
3. Descripción de los Datos 

Se usaron tres diferentes encuestas en este trabajo: la ENCOPE, la ENECE y la  ENEU. 

Todas ellas se llevan a cabo por el Instituto Nacional de Estadística Geografía e 

Informática (INEGI). La ENEU es una encuesta que nos da información acerca del 

capital humano y las  características de la fuerza laboral para la población en edad de 12 

años en adelante en ciudades con un número de habitantes mayor a 100,000 habitantes. 

Esta encuesta se realiza trimestralmente. Tiene un mecanismo de rotación que nos 

permite dar seguimiento a los individuos por 5 trimestres consecutivos. La ENEU a su 

vez  es parte de otra encuesta más grande, la ENE, la cual es representativa a nivel 

nacional e incluye a individuos de ciudades pequeñas y del sector rural. La ENE se 

levanta trimestralmente. 

La ENECE es un módulo especial dentro de la ENE, levantado cada año. Nos da 

información socio-demográfica de los individuos en edad de 12 años y más así como 

información de su escolaridad y su capacitación. Da información individual sobre el 

número de cursos, tipo de capacitación, su duración, lugar y el encargado de dar la 

capacitación. Como la ENECE es solo un módulo de la ENE y a su vez de la ENEU, la 

información de la capacitación puede ser completada con las características de capital 

humano y de fuerza laboral de los individuos encuestados en la ENE y la ENEU. 

Por último, la ENCOPE es una encuesta para los participantes del SICAT a los 

tres y seis meses después de terminado su entrenamiento. Proporciona información 

sobre el tipo de curso que se tomó, las características socio-demográficas y la 

participación en la fuerza laboral en el momento de la entrevista. Tiene información 

limitada acerca de las condiciones durante y después del entrenamiento. 

Con la información de la ENCOPE acerca de sus participantes es posible 

establecer nuestro grupo de tratamiento. Dado que la ENEU es representativa de la 



población urbana no puede ser usada como grupo de control porque incluye tanto a los 

participantes como a los no participantes. Para evitar este sesgo por contaminación se 

usa la ENECE para identificar los individuos que muy probablemente tomaron algún 

curso SICAT y se excluyen de la ENEU. Con una regresión probit sobre la ENEU con 

información desde la ENECE sobre el tipo de curso recibido, se encuentran las 

probabilidades estimadas y se excluye a aquellos individuos con una probabilidad alta 

de de haber tomado un curso SICAT. Se hace un corte eliminando a los beneficiarios de 

cada trimestre reportados en el 2000 del SICAT. 

Como la población a la que va dirigida el programa en su mayoría es 

desempleada, necesitamos un grupo de control de individuos desempleados que no 

tengan capacitación. Se toman estas observaciones y se corre una regresión probit en 

base a características socioeconómicas y demográficas que hacen a los individuos 

candidatos a recibir el programa usando como variable dependiente la participación en 

un curso de capacitación como SICAT de acuerdo al módulo de la ENECE. Después se 

aplican los coeficientes de esta regresión a la ENEU, particularmente a las 

observaciones que corresponden a los desempleados. Luego se hace un ranking de las 

probabilidades estimadas y se excluye de la muestra a todos aquellos con altas 

probabilidades de haber participado en el SICAT de acuerdo al número de beneficiarios 

reportados en el año 2002. 

Ahora se tiene un grupo de control que podemos unir con el grupo de 

tratamiento de la ENCOPE y tenemos una muestra no contaminada. Esta base se usa 

para realizar la evaluación de impacto del SICAT. 

Bajo el supuesto de selección sobre observables, el grupo de control y 

tratamiento necesitan ser comparables para realizar la evaluación de impacto mediante 

el matching sobre el propensity score. Siguiendo el procedimiento de Becker e Ichino 



(2002), se estima un modelo probit sobre nuestras observaciones seleccionadas de la 

ENCOPE (tratados) y las observaciones de la ENEU (controles). Las probabilidades 

obtenidas de este ejercicio se usan como propensity scores. Una vez que el grupo de 

control y el grupo de tratamiento son comparables, tenemos una muestra “balanceada” y 

podemos estimar nuestros parámetros para la evaluación. 

 La estadística descriptiva de nuestra base final se encuentra en la Tabla 1 del 

anexo. Nos muestra que el 60% de la muestra son hombres. El 52% está en edad de 12 a 

15 años. La edad promedio es de 28 años. En lo que se refiere al estado civil el 54% es 

soltero. La escolaridad promedio es de 9 años y la experiencia promedio es de 13 años. 

 El panorama general del desempleo en el año 2002 se detalla en la Tabla 2. De 

acuerdo a la ENEU en el 2002 la tasa de desempleo abierto fue de 2.7%. La tasa de 

desempleo por nivel de instrucción fue más alta para aquellos con instrucción media 

superior y superior (3.3%) que para los que tenían estudios de secundaria, primaria y sin 

instrucción. 

La tasa de desempleo abierto por grupos de edad fue más alta  para aquellos entre 12 y 

19 años con 7%, le siguen los de que tienen entre 20 y 24 años con 5%. 

Por otra parte, de la población desocupada abierta según experiencia laboral, el 87% 

contaba con experiencia mientras que el 13% no la tenía. La población económicamente 

activa en 2002 fue de 55% de la cual el 73% fue masculina y 38% femenina. 

La población ocupada que ganó menos de un salario mínimo y que trabajó más de 48 

horas fue de 11%. La cifra de ocupados sin prestaciones fue de 49%. 

 


